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KEMAMPUAN AKHIR YANG DIHARAPKAN

Mahasiswa mampu untuk menganalisis serta
menerapkan konsep barisan dan deret
matematika
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Definisi Barisan dan Deret

arisan merupakan urutan dari suatt
nggota-anggota himpunan
erdasarkan suatu aturan tertentu.
etiap anggota himpunan diurutkan
ada urutan/suku pertama, kedua,
lan seterusnya. Untuk menyatakan  Msakant;, = (2n + 1) maka suku'ke-4 dari baris tersebut adalah
rutan/suku ke-n dari suatu barisan E'F‘Z_EEH}H}:D' | |
inotasikan . Barisan juga dapat  heokTan stk sk dar syt
idefinisikan sebagai fungsi dari bisa dibuat dalam bentuk sigma. Barisan dari
ilangan asli atau fungsi yang Bunk;al:];’dﬁag:ké}{ dalam fungsi f(n) = Un f(n) =
lomainnya himpunan bilangan asli. un

ehingga, Un =f (n) Ui+ Ua+Us + -+ U = LU,

Domain Kodomain
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Barisan Aritmetika
» Definisi

Barfsan anhr-:hhaﬂa]ahmha:ianhianp ansl:[ﬁh

( l‘.n.nsl;n]

» Bilangan yang tetap tersebut disebut beaga dan
difunniun;kun dangEm b

» Perhatikan juga barisan-barisan bilangan berikut ini :
a.1,4,7,10,13, ...
b.2.8 14 20 .. Barisan

Aritmetika

¢. 30, 25,20, 15, .. J
- iy
— .
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Baris aritmatika merupakan baris yang nilai
setiap sukunya didapatkan dari suku
sebelumnya melalui penjumlahan atau
pengurangan dengan suatu bilangan b. Selisih
antara nilai suku-suku yang berdekatan selalu
sama vaitu b. Sehingga: Un—-U (n-1)=b

I
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Contoh :

a. 1,4,7,10,13, ..
e - e i

Pada barizan ini, suku berikutnya dipercleh dari
suku sebelumnya ditambah 3. Dapat dikatakan
bahwa beda sukunya 3 atau 5 =3

b. 2, 8, 14, 20, ...
e

Pada barizan ini, suku berikutnya dipercleh dari

suku sebelumnya ditambah 6. Dapat dikatakan
bahwa beda sukunya 6 atau 5= 6

. S/
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c. 30,25, 20,15, ..
-2__-h -2h
Pada barisan ini, suku berikutnya diperoleh dari suku

sebelumnya ditambah -5. Dapat dikatakan bahwa beda
sukunya -5 atau b= -5

Secara umum dapat dikatakan sebagai berikut

Jika L7 adslab sokwm ke-n dari snam barisan aritmetiks maka berlskn
b-U —U._,

Rumus umum suku ke-n barisan aritmetika dengan suku

/) dilambangkan dengan a dan beda dengan b dapat
difnnfukngt slpnr'fi :r?m we

I ————
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U, = a

U =U;+b=a+b

Us; =U; +b=(a+b)+b=a+2b
Us =U; +b=(a+2b)+b=a+3b
Us =U; +b=(a+3b)+b=a+4b

U, = U,y +b=a+(n-1)b
Jadi, rumus suku ke-n dari barizan aritmetika adalah
Keterangan: U, = suku ke-n
T —2v(a 105 a = suku pertama
b = beda
n = banyak suku

I ————




(OE_{a Unggul Smart, Creative and Entrepreneurial

Contoh 1:
Tentukan suku ke-8 dan ke-20 dari barisan -3, 2, 7, 12,

Jawab:
-3,2, 7,12, ..

Suku pertama adalah a = -3 dan
bedanya b6=2 -(-3)=5

Dengan menyubstitusikan a dan 5, diperoleh :
U,=-3+(n-1)5

Suku ke-8 : Ug =-3 + (8 - 1)5 = 32

Suku ke-20 : U,y =-3 + (20 - 1)5 = 92

E— : E——
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Contoh 2 :

Diketahui barisan aritmetika -2, 1, 4, 7, ..., 40. Tentukan
banyak suku barisan tersebut

Jawab:

Diketahui barisan aritmetika -2, 1, 4, 7, ..., 40.

Dari barisan tersebut, diperoleha = -2, b = 1 - (-2) = 3,dan
U, = 40

Rumus suku ke-n adalah U, = a + (n - 1)b sehingga;
40=-2 +(n-1)3
40=3n-5
3n = 45

Karena 3n = 45, diperoleh n = 15

{udi_ banyaknya suku dari barisan di atas adalah 15

I ————
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B. Deret Aritmetika

* Definisi
arh:tﬁa.ﬂ_=[fi+[£+[§+_+[£ﬂizbm5:rctm:hh,&:uﬁu
[?;=a+{n—1:l.ﬁ

» Deret aritmetika adalah jumlah »# suku pertama
barisan aritmetika. Jumlah »# suku pertama dari
suatu barisan bilangan dinetasiken O

Dengan demikian, O, = U, + U+ Us + ... + U, .
Untuk memahami langkah-langkah menentukan rumus
D, , perhatikan contoh berikut :

A vy
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" Contoh 1

Diketahui suatu barizan aritmetika 2, 5, 8 11, 14.
Tentukan jumlah kelima suku barizan tersebut

Jawab:
Jumlah kelima suku 2, 5, 8, 11, 14 dapat

ditulizkan :
D:=2+5+8+ 11+ 14

Dz=-14+ 11 +8 +5 + 2

+
2D: =16 + 16 + 16 + 16 + 16
2D:=5 x 16
516
n5=}: o Ds = 40

et

Jadi, jumlah kelima suku barisan tersebut adalah 40

/

=
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Menentukan rumus umum untuk D sebagai berikut :
Diketahui rumus umum suku ke-n dari barisan aritmetika

adalah

Dn= L'Il + L'IE + U3 + _,_+L.|n_E + Un_l + Un

Dapat dinyatakan bahwa besar setiap suku adalah b
kurang dari suku berikutnya.

U,.,_i = U,., - b
U,.,_E - U,.,_i -b = U,, - 2b
U,.,_s - un_z - b - Un - Eh

Demikian seterusnya sehingga D, dapat dituliskan
Dima+(a+b)+(a+2b)+. .+ (U,-2b)+ (U,-b)+ U,..(1)

T —
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Persamaan 1 dapat ditulis dengan urutan terbalik sebagai
berikut:

Dp= Upt (U, - B)+(U,- 2B)+ ... +(a+2b)+(a+b)+a ..(2)
Jumlahkan Persamaan (1) dan (2) didapatkan
Di=a+(a+b)+(a+2b)+. . +(U;-2b)+ (U,-b)+ U,
D= Up+ (U, - B)+(U,- 2B)+ ... +(a+2b)+(a+b)+a

-

2Dy =(a+U)+(a+ U )+ (a+ U)+ ... +(a+ V)

M —_
n suku

Dengan demikian, 2D, = n(a + U, )
D, =(1/2) n(a + U,)
b, =(1/2) n(a + (a + (n - 1)b))
D, =(1/2) n(2a + (n - 1)b)

_\-‘h‘.l
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Jadi, rumus umum jumlah » suku pertama deret
aritmetika adalah

O, =(1/2) n(a + U, )
b, =(1/2) n(2a + (n - 1)b)

Keterangan:
D,= jumlah nsuku pertama

a = suku pertama

b= beda

U, = suku ke-n
n = banyak suku
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Contoh 2:
Carilah jumlah 100 suku pertama dari deret 2 + 4 + 6 +
8 +....
Jawab:

Diketahui bahwa a= 2, 6= 4-2 = 2, dan n = 100.

D;oo =

x 100 {2(2) + (100 - 1)2}

ko | =

50 {4 + 198)
50 (202)
10.100

Jadi, jumlah 100 suku pertama dari deret tersebut
adalah 10.100

vy
— .
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Contoh 3:

Hitunglah jumlah semua bilangan asli kelipatan 3 yang
kurang dari 100

Jawab:

Bilangan asli kelipatan 3 yang kurang dari 100 adalah 3, 6,
9, 12, ..., 99 sehingga dipercleh

a=3 b=3 dan U, =99

Terlebih dahulu kita cari n sebagai berikut ;
U, =a+ (n-1)b
99 =3+ (n-1)3

3n= 99
n=33
\ Jumlah dari deret tersebut adalah y.
R — -
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1
2
D33 = i X 33(3 + gg}
¥
1

Jadi, jumlah bilangan asli kelipatan 3 yang kurang
dari 100 adalah 1.683
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" Barisan dan Deret Geometri

Barisan Geometrl adalah susunan bilangan vang dibentuk
menurut urutan tertentu, di mana susunan bilangan di
antara dua suku vang berurutan mempunyal rasio vang
tetap (dilambangkan dengan huruf r)

Jika a, adalah suku pertama dan r adalah rasio vang tetap,
maka suku ke 2 dan seterusnyva adalah

d, =a,r
ds; =asr=a,r-

= = a.13
a,=asr=a,r

E— : I ———
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Sehingga bentuk umum dari barisan geometri

untuk suku ke-n adalah :
a,=a,r‘**atanS,=a,r*!

Dimana a,=S,=sukuke—n
a, =suku pertama
r = rasiovang tetap

n = banyaknya suku

B .
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Contoh

Carilah suku ke delapan darii barisan geometridi
mana suku pertama adalah 16 dan rasionya adalah 2

Jawab:

Diketahui:a, =16, r=2,n=8
Ditanyakan Sg=...7
Sg=a,r®=a 1" =16(2)"=2048

I ————
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Contoh

(earilah suku ke — 11 dalam suatu barisan geometri di mana

suku ke -4 adalah 24 dan suku ke-9 adalah 768

]awab
= S,=a,;r’= 24
a9: Sy =a;r® = 768

8
Jadi 2 = 228 = 32 = 45

a1T3 24

r:

Karena a,r’ = 24 danr =2 — a,=3

dﬂhil_iﬁﬁa aIIFSIi = airm: 3‘2;10 =3072 I ——
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Deret Geometni

Awlalah jumlah dari suku — suku atau bilangan — bilangan dalam

suatu barisan g-.*umrlri,
Bentuk deret geometri
D =atart+ar’+.. +ar™ ... (1)
Atau dapat ditulis secar singkat
D, = Xi- ar"’
Untuk mendapatkan rumus D,
Kalikan persamaan (1) dengan r
rD=ar+ar’+. . +ar"+ar .. .(2)
D -rD_=a,-ar"

a,(1-r"
D (1-r)=a/(1-r")— D, =1|:{T-)}

I ————
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Rumus Deret Geometri
Jikar <1
a1 —1r")
Pn ="
Jikar > 1
_ a(r’-1)
Dn = (r-1)
Jikar =1

D, =a ta +...1Ta

D = na,

n

—
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Carilah jumlah suku ke-8 yang pertama dari barisan geometri

beriktu ini :

3.6,12.24, ...

Penyelesaian :

Diketahui a,= 3;r = 2; dann = 8
3(1-28

Maka Dg = ( ) =765

(1-2)
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